Формирование универсальных учебных действий посредством приёмов технологии развития критического мышления
Блохина К.П., учитель биологии

г.Тольятти

МБУ «Школа № 89»

В соответствии с ФГОС задача учителя не только дать знания по предмету, но и осуществлять работу по формированию универсальных учебных действий. 



В рамках урока «Цветок, его строение и значение» я ставила задачу: формирование регулятивных универсальных учебных действий в частности информационных - получить информацию, переработать её и выдать в новом. Данная задача решается через использование приёмов педагогической технологии развития критического мышления через чтение и письмо, в представленном конспекте акцент сделан на приём - составление кластера. 



Система кластеров охватывает большое количество информации, чем учащиеся получат при обычной письменной работе, а презентация кластера помогает не только систематизации материала, но и установлению причинно-следственных связей между отдельными смысловыми его частями.


Урок по биологии в 6 классе «Цветок, его строение и значение» в программе, соответствующей ФГОС, является седьмым уроком во втором разделе «Органы растений».

[image: image1.emf]
Автор: Блохина К.П.
Предмет: Биология
Класс: 6 
Раздел программы: Органы растений

Тема урока: «Цветок, его строение и значение». 

Цели и задачи урока: 

Образовательные:   

· обеспечить усвоение учащимися знаний об  особенностях  строения и значения цветка;

Развивающие:

· развивать умение анализировать, делать выводы, ставить и решать проблемные вопросы;

· развивать навыки работы с кластером;

· развивать культуру речи, логическое мышление.

Воспитательные:     

· содействовать развитию у учащихся умений общаться, слушать друг друга, работать в группах.

Формируемые УУД:         

·  формирование регулятивных универсальных учебных действий, в частности информационных: получить информацию, переработать её и представить в новом.

Методическое обеспечение: 

Используемая литература:

1. Биология: 6 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / И.Н. Пономарева, О.А. Корнилова, В.С. Кучменко. - М.: Вентана-Граф, 2013;
2. Заир-Бек С.И. Развитие критического мышления на уроке: Пособие для учителя/ С.И. Заир-Бек, И.В. Муштанская. – М.: Просвещение, 2004. – 175с.;
3. Загашев И.О., Заир-Бек С.И. Критическое мышление: технологии развития. – СПб: Издательство «Альянс «Дельта», 2003. – 284 с.;
4. Рабочая программа. Биология 5-9 класс. Авторы. Пономарева, Корнилова.  – М.: Вентана-Граф, 2012 г.

Методические пособия:
· кластер «Цветок – генеративный орган растения» (приложение № 2);

· раздаточный материал – рабочие листы, включающие часть общего кластера (приложение № 1);

· текст учебника (параграф 11); 
· рисунки, схемы, плакаты по теме «Строение цветка  и его частей».
Оборудование: 

· Ватман, сигнальные фишки, фломастеры.
Ход урока.

I. Вводная часть

-  Здравствуйте, садитесь.  

- Ребята, сегодня у нас необычный урок. Тайны цветка мы будем изучать, используя один из приемов технологии развития критического мышления через чтение и письмо, в частности используя прием – это составление кластера.

II. Основная часть

Вопрос учителя: Ребята, какие растения называют цветковыми?

Предполагаемый ответ обучающихся: Цветковыми называют растения, которые цветут хотя бы раз в жизни.
Цветок – это самая красивая, ароматная часть растения. Цветки могут быть крупными и мелкими, ярко окрашенными и зелеными, пахучими и без запаха, одиночными или собранными из многих мелких цветков в одно общее соцветие.

Вопрос учителя: Ребята, а в какое время года появляются цветы на растениях?

Предполагаемый ответ обучающихся: Цветы появляются весной.
Вопрос учителя: А из чего они появляются?
Предполагаемый ответ обучающихся: Цветы появляются из цветочных почек.
Вопрос учителя: Что такое почка?

Предполагаемый ответ обучающихся: Почка – это зачаточный побег.
Вопрос учителя: Тогда что такое цветок?

Предполагаемый ответ обучающихся: Цветок – это видоизмененный побег, который развивается из цветочной почки.
Вопрос учителя: Ребята, а в какое время года больше всего цветов на растениях?

Предполагаемый ответ обучающихся: Больше всего цветов весной, летом их становится меньше, а осенью они исчезают.
Учитель: Так куда же деваются цветы осенью? Чтобы ответить на данный вопрос, мы должны поработать с кластером «Цветок – генеративный орган растения». На столе у каждого из вас листок с кластером (приложение № 1). Вам за 10-15 минут предстоит ответить на все вопросы, освещенные в кластере.
Сейчас вам необходимо разделиться на 6 групп.  Каждая группа будет выполнять свою часть кластера, используя ватман, фломастеры, которые лежат на столах и текст учебника (параграф 11). По итогам выполнения работы вы представите ее результаты у доски. На доске висят рисунки, схемы, плакаты, которыми можно воспользоваться при презентации. Ребята, на столах лежат фишки. Поднимите их.

Вопрос учителя: Какие они?

Предполагаемый ответ обучающихся: Они разноцветные.
Вопрос учителя: Что они вам напоминают?

Предполагаемый ответ обучающихся: Эти фишки напоминают лепестки цветов.
Учитель: Значит различные цвета, которые человек применяет в своей жизни, он позаимствовал из природы. Ребята, закончив работу по оформлению своей части кластера, поднимите фишку. Этим вы сообщите учителю, что задание выполнили.

Учитель: О частях цветка, какие из них главные и почему нам расскажет первая группа. Остальные группы слушают, дополняют и задают вопросы.

Презентация результатов работы первой группы.
Учитель: Чем образован околоцветник и о его значении нам расскажет вторая группа.

Презентация результатов работы второй группы.

Учитель: Третья группа объяснит нам, какие бывают цветки.

Презентация результатов работы третьей группы.

Учитель: Что такое соцветие и какова их роль с нами поделится четвертая группа.

Презентация результатов работы четвертой группы.

Учитель: Значение лепестков и соцветий – это привлечение насекомых. Для чего им нужно привлекать насекомых? Об этом нам расскажет пятая группа.

Презентация результатов работы пятой группы.

Учитель: О значении опыления и оплодотворения расскажет шестая группа.

Презентация результатов работы шестой группы.

Заключительная часть

Вопрос учителя: Ребята, так куда же деваются цветы осенью?

(Из них образуются плоды и семена.)

Учитель: Ребята, полностью кластер каждый из вас оформит дома, пользуясь параграфом 11 учебника и кластером, который заполнили вместе (кластер будет висеть на стене в кабинете).

Приложение № 1
Раздаточный материал для работы в группах - часть кластера «Цветок — генеративный орган растения».
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         Первая группа                                                            Вторая группа

                                   Третья группа                                                             Четвертая группа

                                       Пятая группа                                                            Шестая группа

Приложение № 2
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В рамках урока «Семейства класса Однодольные» я ставила задачу: формирование коммуникативных универсальных учебных действий – умение слушать и записывать содержание, объяснение учителя, ответ ученика, умение ставить вопросы.



Данную задачу я решила, используя другой приём технологии развития критического мышления – это прием графической организации материала, то есть оформление таблицы «Знаю – хочу узнать – узнал». Прием графической организации материала поможет собрать уже имеющуюся по теме информацию, расширить и систематизировать знания по изучаемому вопросу.   




Урок по биологии в 6 классе «Семейства класса Однодольные» в программе, соответствующей ФГОС, является восьмым уроком в четвертом разделе «Многообразие и развитие растительного мира».

Автор: Блохина К.П.
Предмет: Биология
Класс: 6 
Раздел программы: Органы растений

Тема урока: «Цветок, его строение и значение». 

Цели и задачи урока: 

Тема урока: Семейства класса Однодольные.

Цели и задачи урока: 

Образовательные:   

· Познакомить обучающихся с отличительными признаками и многообразием растений семейств Лилейные, Злаковые, Спаржевые класса Однодольные.

· Собрать информацию, расширить и систематизировать знания обучающихся о многообразии цветковых растений, значением растений в природе и жизни человека; 

Развивающие:

· Развивать умение ставить цели;

· Формировать умения и навыки самостоятельной работы с видеоиллюстрациями, учебником;

· Развивать умение выделять главное, сравнивать, анализировать, распознавать цветковые растения, давать морфологическую и систематическую характеристику;

· Развивать навыки самоконтроля и работы в парах (группах).

Воспитательные:     

· Воспитывать бережное отношение к природе, эстетический вкус.

Формируемые УУД:         

· Формирование коммуникативных универсальных учебных действий, в частности – умение слушать и записывать содержание, объяснения учителя, ответ ученика, умение ставить вопросы.
Методическое обеспечение: 

Используемая литература:

1. Биология: 6 класс: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / И.Н. Пономарева, О.А. Корнилова, В.С. Кучменко. - М.: Вентана-Граф, 2013;

2. Заир-Бек С.И. Развитие критического мышления на уроке: Пособие для учителя/ С.И. Заир-Бек, И.В. Муштанская. – М.: Просвещение, 2004. – 175с.;

3. Загашев И.О., Заир-Бек С.И. Критическое мышление: технологии развития. – СПб: Издательство «Альянс «Дельта», 2003. – 284 с.;

4. Рабочая программа. Биология 5-9 класс. Авторы. Пономарева, Корнилова.  – М.: Вентана-Граф, 2013 г.

Методические пособия:

· Раздаточный материал – рабочие листы, включающие таблицу «З-Х-У» (приложение № 2) и таблицу «Класс Однодольные» (приложение №3);

· Текст учебника (параграф 26); 

· Видеоиллюстрации. Биология. «Систематика растений», часть 4. Семейство Злаки, Порядок Лилейные;

· Рисунки, схемы, плакаты по теме «Семейства класса Однодольные» 
Оборудование:

 Экран настенный, ноутбук, проектор, визуализатор цифровой.
Ход урока.

1. Организационный момент.

-Здравствуйте, ребята, садитесь.

2. Проверка домашнего задания.

-Ребята, на столах у вас лежат рабочие листы и тестовые задания. Каждый из вас берет тестовые задания (смотрим приложение №1) и выполняет их. 

Примечание. После выполнения тестов, дети обмениваются ими с одноклассником по парте и проверяют работы по ключу, данному учителем. Оценивают работы по критериям оценивания, данными тоже учителем. 

3.Изучение новой темы.
Вопрос учителя Ребята, какой отдел царства растений мы с вами изучаем последние уроки?

Предполагаемый ответ обучающихся.  Цветковые или Покрытосеменные.

Вопрос учителя. Назовите два класса отдела Покрытосеменные.

Предполагаемый ответ обучающихся. Класс Двудольные и класс Однодольные.

Вопрос учителя. Какой класс мы изучили?

Предполагаемый ответ обучающихся.  Двудольные.

Вопрос учителя. А какой класс не изучили?

Предполагаемый ответ обучающихся.  Однодольные.

Вопрос учителя. Так какая цель нашего урока?

 Предполагаемый ответ обучающихся.  Цель: Изучить растения класса Однодольные, особенности их строения, значения. Узнать важнейшие семейства класса Однодольные.

-Ребята, вспомните все, что вы знаете о данной теме и кратко запишите в графу «Знаю» таблицы «З-Х-У» первого рабочего листа (смотрим приложение №2), а во вторую графу «Хочу узнать» -   что бы вы хотели теперь узнать по данной теме? Поставьте вопросы к нашей теме. 

Примечание. Ребята работают с таблицей «З-Х-У» группами по два человека. Учащиеся делятся друг с другом информацией, систематизируют ее и заполняют графы «Знаю» и «Хочу узнать». 

Методические рекомендации: Учитель заранее готовит таблицу «З-Х-У» на доске.  Корректирует информацию, данную детьми, записывает её в первую и во вторую графы таблицы. Учащиеся ведут подобные записи.

Вид таблицы «З-Х-У» в конце работы с первой и со второй графами.

	З – что мы знаем


	Х – что мы хотим узнать
	У – что мы узнали или что нам осталось узнать

	1. Признаки класса Однодольные
	1.Какими признаками обладают растения класса Однодольные?
	

	2. Класс Однодольные имеет семейства
	2.Какие семейства относятся к классу Однодольные?
	

	3.Семейства состоят из видов 
	3.Какие виды растений относятся к разным семействам класса Однодольные?
	

	4.Цветковые растения имеют цветок
	4.Какое строение имеют цветки семейств растений класса Однодольные?
	

	5. Имеют соцветия
	5.Какие соцветия у растений семейств класса Однодольные?
	

	6. Имеют плоды
	6.Какие плоды у растений семейств класса Однодольные?
	

	7. Семейства имеют отличительные особенности
	7. Какими отличительными особенностями обладают растения семейств класса Однодольные?
	

	8. Используются человеком
	8. Какое значение имеют растения класса Однодольные в жизни человека?
	


-Ребята, чтобы оформить третью графу данной таблицы «Что мы узнали или что нам осталось узнать», необходимо получить информацию. Информацию вы получите из видеоиллюстрации «Систематика растений» часть 4.Биология. Семейство Злаки. Порядок Лилейные и из параграфа 26 учебника. Благодаря полученной информации, каждый из вас оформит таблицу «Класс Однодольные» второго рабочего листка (смотрим приложение №3).

Примечание. Таблица «Класс Однодольные» (смотрим приложение №3) проектируется учителем на экране с помощью цифрового визуализатора и объясняется ее оформление. 

После полученной и переработанной информации, учащиеся оформляют третью графу таблицы «З-Х-У» первого рабочего листка знаком «+», если узнали ответ на поставленный вопрос и знаком «-», если не узнали ответа на вопрос. 

Примечание.  Учитель под диктовку учеников вносит плюсы и минусы в третью графу таблицы «З-Х-У» на доске. 

Вид таблицы «З-Х-У» в конце работы.

	З – что мы знаем


	Х – что мы хотим узнать
	У – что мы узнали или что нам осталось узнать

	1. Признаки класса Однодольные
	1.Какими признаками обладают растения класса Однодольные?
	+

	2. Класс Однодольные имеет семейства
	2.Какие семейства относятся к классу Однодольные?
	+

	3.Семейства состоят из видов 
	3.Какие виды растений относятся к разным семействам класса Однодольные?
	+

	4.Цветковые растения имеют цветок
	4.Какое строение имеют цветки семейств растений класса Однодольные?
	+

	5. Имеют соцветия
	5.Какие соцветия у растений семейств класса Однодольные?
	+

	6. Имеют плоды
	6.Какие плоды у растений семейств класса Однодольные?
	+

	7. Семейства имеют отличительные особенности
	7. Какими отличительными особенностями обладают растения семейств класса Однодольные?
	+, -

	8. Используются человеком
	8. Какое значение имеют растения класса Однодольные в жизни человека?
	+, -


-Ребята, по таблице «З-Х-У» видно, что нам осталось узнать по теме «Семейства класса Однодольные». Это будет вашим домашним заданием.

4.Домашнее задание.

 Дооформить таблицу «Класс Однодольные» и найти ответы на возникшие вопросы таблицы «З-Х-У», используя параграф 26 учебника, дополнительную литературу, Интернет-ресурсы.     

 Спасибо. До свидания.

Приложение №1.    
Тест
При выполнении заданий 1-7 из четырех предложенных вариантов выберите один верный.

1. В процессе эволюции у покрытосеменных растений впервые появились

а. органы и ткани

б. корни

в. плоды

г. шишки 

2. Как называются мужские гаметы цветковых растений?

а. тычинки

б. пыльники

в. сперматозоиды

г. спермии

3. Семейства цветковых растений выделяют на основании

а. строения зародыша семени

б. строения цветка и плода

в. строения корневой системы

г. типа жилкования листьев

4.Какой плод представителей семейства Бобовые?

а. боб

б. стручок

в. ягода

г. коробочка

5. Растения какого семейства имеют в цветке четыре чашелистика, четыре лепестка, шесть тычинок и один пестик?

 а. Розоцветные

 б. Бобовые

 в. Пасленовые

 г. Крестоцветные

6. Какая корневая система у растений класса Двудольные?

 а. Мочковатая

 б. Стержневая

 в. Главная

 г. Придаточная

7. Какому семейству отнесете горох посевной?

 а. Бобовые

 б. Розоцветные

 в. Пасленовые

 г. Крестоцветные 

8. Выберите три верных ответа. Какими признаками обладают представители семейства Крестоцветные?

 а. Плод – ягода

 б. Чашечка состоит из четырех свободных чашелистиков

 в. Венчик состоит из пяти свободных лепестков

 г. Цветок имеет один пестик и шесть тычинок: две короткие и четыре длинные

 д. Плод – стручок или стручочек
 е. Цветок имеет один пестик и десять тычинок

Ключ.

1в;2г;3б;4а;5г;6б;7а;8бгд.

Приложение №2.                     
Таблица «З-Х-У»

	З – что мы знаем


	Х – что мы хотим узнать
	У – что мы узнали или что нам осталось узнать

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Приложение №3.  
Таблица «Класс Однодольные»

	Вопросы

для срав-

нения
	Семейство Злаковые
	Порядок    Лилейные
	

	
	
	Семейство
	Семейство
	Семейство

	
	
	Лилейные
	Луковые
	Спаржевые

	Предста-

вители
	
	
	 

 
	

	Формула

цветка
	
	
	
	

	Соцветие
	
	
	
	

	Плод
	
	
	
	

	Значение
	
	
	
	

	Особен-

ности

семейства
	1.Меристема-  
	
	
	

	
	2.Соломина- 
	
	
	

	
	 3.Влагалище-
	
	
	

	
	4.Вставочный рост-
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